

# 江苏四地提前入春 周日起冷空气再度来袭

今晨局部有浓雾或强浓雾,省气象台发布大雾黄色预警

上周末开启的升温,悄悄地让苏州、常州、无锡、镇江四地带入春天,较常年早了不少。虽然江苏其他地方暂未宣布入春,但未来两天的升温浪潮,将带大家提前感受一拨明媚春日,3月16日全省大部分地区最高温将冲到20℃+。是不是集体跑步进入春天?周日的天气将迎来“转折”,随着新一轮冷空气来袭,气温将再度迎来“过山车”。

现代快报/现代+记者  
徐红艳/文 徐洋/摄



昨天的南京,有点雾蒙蒙,有市民悠闲地遛狗

## 升温大潮中,江苏已有四地于3月11日入春

3月13日夜到14日早晨,南京部分地区遭遇弱降水,3月14日白天也主打阴沉,好在降水量级很小,对交通未造成明显影响。不过,由于白天云层较厚,气温回升速度放缓,最高温停留在14℃左右。全省来看,没有阴雨打扰的西北部升温较快,徐州、连云港部分地区突破了17℃,暖意十足。

“客串”的雨水没有打断整体回温的步伐,3月15—16日全省最高气温还将继续回升。15日全省多云。最高温度:沿江和苏南地区19℃左右,其他地区17℃左右;最低温度:东北部地区1~2℃,沿江和苏南地区5~6℃,其他地区3~4℃。16日全省多云转阴。最高温度:沿江、苏南和西北部地区21~22℃,其他地区19℃左右;最低温度:沿淮和淮北地区5~6℃左右,东南部地区8~9℃,其他地区7℃左右。

前期晴好和回温,已不知不觉将江苏四地带入了春天。苏州、无锡、常州、镇江纷纷官宣已于3月11日入春,较常年普遍

偏早不少。常年来看,江苏一般于3月下旬到4月上旬自西向东陆续入春。

冬春之交的季节转换时期,冷暖气流相互博弈导致气温剧烈波动,加上太阳辐射给近地面增温,导致白天最高气温回升快,但夜间最低气温回升慢,昼夜温差非常大,老人、儿童及抵抗力较弱人群早晚外出注意保暖,谨防感冒。

## 周六先飙升至20℃+,周日起“打对折”

不过,眼下仍是乍暖还寒时节,气温波动较大。从3月17日开始,受新一轮冷空气影响,预计最高气温将明显下降。

气温飙升至22℃后,随着冷空气来袭,将再次迎来换季式降温。3月16日夜到17日,沿江和苏南地区阴有阵雨,其他地区阴。届时东部地区最高温率先下降,在11~12℃,西南部地区18℃左右,其他地区14~15℃;最低温变化不大。到了下周一,全省最高温都将降至10℃上下,总体来看,最高温将迎来“满20减10”的对折活动。

今起三天,南京云系较厚,部分地区阴有阵雨。未来两天,南京气温还将继续上升,预计16日全市最高气温将上升到22℃到23℃。到了下周一,南京最高温仅有9℃左右,体感好似穿越季节。冬装可千万别一股脑儿都收起来。

季节交替时节,大雾频发。江苏省气象台3月14日14时44分发布大雾黄色预警:预计14日夜到15日上午,南京、连云港、宿迁、淮安、盐城、扬州、泰州、南通、镇江、常州、无锡、苏州、徐州东部的大部分地区将出现能见度不足500米、局部不足200米的浓雾或强浓雾,提醒注意防范。

## 南京三日天气

**今天** 白天多云,早晨部分地区有雾或浓雾,夜里多云转阴有时有小雨 偏东风4到5级 6~20℃

**明天** 白天阴转多云,夜里多云转阴有时有小雨 偏南风转偏北风 11~22℃

**后天** 中南部地区阴有阵雨,其他地区阴天,东北风4到5级阵风6级,10~16℃

# 郁金香初绽 中山植物园欧洲花卉展开展



植物园的郁金香开始绽放



古诗词与花展相结合 现代快报/现代+记者 张然 摄

现代快报讯(记者 张然) 阳春三月,莺飞草长,已到郁金香绽放光彩的时节。3月14日,南京中山植物园第27届欧洲花卉展开幕,60余个名贵品种、35万余株郁金香将次第绽放。据了解,花卉展将持续至4月15日。

开展当天,现代快报记者在中山植物园南园入口处看到,粉色、红色的郁金香已经绚丽初绽,一盏盏亭亭玉立的“高脚杯”尚未完全绽放,正积蓄着最美的色彩。花丛间点缀着风车、木船等景观,让人仿佛置身欧洲的郁金香花海,吸引了不少市民游

客拍照打卡。

不到园林,怎知春色如许。本次展览的设计主题正是“春色如许”,首次将中国古诗词和花展相结合,市民游客在欣赏美丽花朵的同时,还能体验古诗词的意境之美。展示区由“嗅青梅”“一队春”“人间有味”“看花人”“江南好”“花非花”等六大景点组成,用留白的方式,借盛开的花朵展示古典诗词的魅力,弘扬优秀传统文化。今年花展首次将南园溪沟纳入展示区,配合景观雾森,打造“花非花、雾非雾”的花园仙境。

据策展人吉旻介绍,此次欧洲花卉展

精心布置了多个优良郁金香品种,例如黑色系的“夜皇后”,有流苏边的“大猩猩”,黄色系流苏型的“黄水晶”、重瓣型的“黄绣球”,白色系的“白马王子”“白色王朝”,花瓣有特殊斑纹的伦勃朗型“里约狂欢节”等。

吉旻告诉现代快报记者,今年欧洲花卉展盛花期有两个时间节点,“3月25日左右,经过园艺处理的郁金香五度球将会集中盛开,另一个盛花期将在4月上旬,这个时候未经处理的郁金香常绿球将集中绽放,市民游客可以在这两个时间段领略到郁金香的美丽。”

## 《中国樱花预报2024》 科普报告发布 全国56个城市 最佳赏樱期来了

现代快报讯(通讯员 孟毓哲 尹申 记者 于露)“初樱时动艳,擅藻灼辉芳。”全国各地陆续进入踏春赏樱季,今年我国哪里的樱花会最早绽放?全国主要赏樱区的最佳观花期是什么时候?近日,由南京林业大学生命科学学院、樱花研究中心主编的系列科普报告《中国樱花预报2024》正式发布。

“目前国内樱花资源约有50种,野生种约40种。”《中国樱花预报2024》报告主要策划和执笔者,南京林业大学生命科学学院、樱花研究中心副教授伊贤贵介绍。由于我国幅员辽阔,不同地域地理特点和气候环境存在较大差异,不同种类樱花的花期具有明显差距。报告中,标注了全国56个代表性城市的最佳赏樱期,“我们在每个省份都选择了2~5个地区做跟踪调查,整体上来看,樱花是从南至北次第开放,最早的如云南大理种植的高盆樱桃,12月初就开花了;而西北及东北大部分地区以晚樱山樱花种系为主,一般进入5月才开花,花期前后跨越半年之久。”

目前我国赏樱版图呈现四大区域,长江中下游地区受南北过渡的气候带、丰富的樱花品种资源及悠久的栽培观赏历史影响,现为我国主要赏樱区;西南地区因主要种植冬樱品种,冬季开花的高盆樱桃花期最早到来,钟花樱桃种系的引入将西南地区赏樱周期拉长,西南地区的樱花鉴赏因而最具特色;华南地区主要以种植钟花樱桃种系为主,由于当前引种时间较短、且各品种受不同积温要求的影响,各类品种樱花花期常错乱呈现,因此华南地区的花期最为跳跃;西北及东北大部分地区樱花种植数量较少,且目前以晚樱为主,未来将会出现更丰富的樱花品种,所以北方地区樱花种植与观赏最具潜力。

在南京,植樱、赏樱的传统始于明代,城中几大主要赏樱区的樱花种植历史普遍比较悠久。玄武湖公园(樱洲)、鸡鸣寺周边的樱花种植可追溯至清代;如今南林新庄校园内最负盛名的樱花大道其栽种历史可追溯至1964年。樱花景观与古鸡鸣寺明城墙以及玄武湖与紫金山完美融合,南京主城的鸡鸣寺—玄武湖—南林大已成为全国最佳赏樱路线之一。

2024年,是南京林业大学樱花研究中心第三次对社会公众发布“中国樱花预报”科普报告。



扫码看赏樱地图